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Čechy pod Kosířem (okr. Prostějov)
„Pod Hřbitovem“, parc. č. 2798/2 a 2039/4.
Mladší a pozdní doba laténská (LT C2–D). Areál nezemědělské výroby. 
Plošný odkryv. Záchranný výzkum. Uložení nálezu: Muzeum a galerie 
v Prostějově, p. o., přír. č. 335.499–335.568.

Lokalizace: S-JTSK: -563228.88, -1124293.12

Ve dnech 13. března až 9. května 2023 probíhal v  severní 
části katastrálního území Čechy pod Kosířem, okr. Prostějov, 
v poloze s pomístním názvem „Pod Hřbitovem“, záchranný ar-
cheologický výzkum vyvolaný stavbou komunikace a  inženýr-
ských sítí. V návaznosti na realizované zemní práce se podařilo 
zachytit, odkrýt a  zdokumentovat dva archeologické objekty 
reprezentující dvě různé etapy dosud neznámého osídlení to-
hoto místa (mladší dobu železnou a raný středověk). V jednom 
případě se jedná o výrobní objekt související s metalurgií kovů, 
přesněji o kovárnu/slévárnu či dokonce dílnu šperkaře z doby 
laténské (obr. 9). K této interpretaci nás spolehlivě vede nejen 
přítomnost strusky železa a neželezných kovů, ale zejména nález 
neobvykle subtilních železných výhňových kleští, tří drobných 
železných pilníků, části bronzové pinzety nebo bronzového ře-
tízku z miskových vážek, to vše v doprovodu keramického tavi-
cího kelímku – soudkovitého tyglíku se stopami kovu (k pro-
blematice „společného“ zpracování železa a neželezných kovů 
v  době laténské cf. Čižmář 1993, 413−414; Venclová ed. 2008, 
64−75; k nepříliš častým moravským nálezům tyglíků cf. Čiž-
mář 2003 a k jejich typologii pak cf. Waldhauser 1986). Užitková 
keramika a doprovodné kovové předměty umožňují tuto velmi 
cennou a  ve své podstatě unikátní terénní situaci datovat do 
doby laténské, stupně LT C, a to pravděpodobněji do jeho pokro-
čilejšího stádia (LT C2), tj. konkrétně na počátek pozdní doby 
laténské. V prostředí Moravy by se tak jednalo, vedle obj. 1/1966 
z  Mistřína, okr. Hodonín (Čižmář 2003, 248−249), o  teprve 
druhý takto datovaný přímý doklad metalurgie neželezných 
kovů, která se v této době měla již koncentrovat na centrálních 
lokalitách oppidálního typu (v našem případě tedy na nedalekém 
Starém Hradisku u Okluk; k  lokalitě obecně cf. Čižmář 2002a, 
k dokladům práce s barevnými/drahými kovy cf. Čižmář 2002b).
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Summary
In 2023, during a rescue archaeological excavation in ‘Pod Hřbi-
tovem’ field (Čechy pod Kosířem cadastral area, Prostějov Dis-
trict), a La Tène period production feature associated with met-
alworking and possibly with specialised jewellery production 
(Fig. 9) was examined. An interesting assemblage of finds dated 
to the beginning of the Late La Tène period (LT C2) includes 
subtle iron pliers, iron files, a part of a bronze tweezer, a bronze 
chain from bowl scales, and a ceramic crucible. It is evidence 
of specialised craft production during the ‘decentralisation’ of 
trade and production activities in the Late La Tène period.

Pavel Fojtík

Drahanovice (okr. Olomouc)
„Za Kapličkou“, parc. č. 597/145, 597/176.
Platěnická kultura. Pohřebiště. Plošný odkryv. Záchranný výzkum. 
Uložení nálezu: Ústav archeologické památkové péče Brno, v. v. i.

Lokalizace: S-JTSK: -559898.24, -1121546.92

V průběhu července až září 2023 probíhaly zemní práce spojené 
s výstavbou bytového domu v poloze „Za Kapličkou“. Již předešlé 
archeologické odkryvy v těchto místech potvrdily existenci žáro-
vého pohřebiště platěnické skupiny východohalštatské kultury 
(viz Golec, Fojtík 2020, 257–259, Tab. 1–3; Tajer 2015), takže naru-
šení komorového hrobu starší doby železné výkopem základových 
pasů stavby nebylo tedy přílišným překvapením (obr. 10). V patrně 
původně čtvercové hrobové jámě o rozměrech cca 150 × 150 cm 
bylo pod kamennou konstrukcí/závalem uloženo nejméně 10 po-
většinou bohatě zdobených keramických nádob doby halštatské 
a železný nožík, který nepochybně spočíval v blízkosti masitého 
milodaru pro zemřelého, jehož kremační pozůstatky se koncen-
trovaly v jihozápadní části pohřební komory, a to spolu se zbytky 
železného náramku, železné harfovité spony, železné břitvy, nej-
méně tří železných jehlic a zbytku bronzové náušnice/záušnice. Na 
základě současného stavu poznání středomoravských pohřebišť 
doby halštatské (viz Golec, Fojtík 2020; Golec et al. 2021) můžeme 
uložení pohřbu klást do stupně Ha C2 (mezi léta 675–625 př. n. l.) 
a s ohledem k jeho výbavě také hovořit o pohřbené ženě náleže-
jící vyšší střední společenské vrstvě, tedy k lépe situovaným oby-
vatelům venkovského sídliště, kteří byli obklopeni téměř všemi 

Obr. 9. Čechy pod Kosířem. Slévárna/šperkařská dílna pozdní doby laténské. 
Foto P. Fojtík.
Fig. 9. Čechy pod Kosířem. Metalworking/jewellery workshop of the Late La Tène 
period. Photo by P. Fojtík.


